# 右昌園地

第19期

發行單位:高雄市右昌國小輔導室 發行人:方 淑 娟

主 編:李瑞菊・郭智晉

地 址:高雄市楠梓區加昌路 910號 電話: 07-3612368 網址: www. yocps. kh. edu. tw



### 親師專欄

### 媽媽,我們班上來了 一個過動兒

過動兒像活蹦亂跳的小 老虎,精力十足卻容易分心、 衝動,當學校裡有這種同 學,你與孩子該怎麼辦?

「媽,我們班上那個過動 兒好討厭!」陳太太小學二年級

的兒子不只一次這樣抱怨。

上課時動來動去、打斷老師說話、一直跟同 學講話、下課三不五時和同學發生衝突, 吵架, 甚至打架都發生過, 而且力氣好大, 兩、三個老 師和愛心媽媽都抓不動他。

陳太太聽兒子這樣描述,不禁擔心孩子很難 好好上課,她也很火大,過動兒這樣的「麻煩製 造者」爲什麼要跟一般學生一起上課?這不是影 響其他學生受教的權益?她決定聯合其他家 長,一起向級任老師反應。

這樣的故事在台灣很多學校每天上演著,可 能你孩子的同學當中就有過動兒。你們該如何面 對?

過動兒不是故意搗蛋、惹人嫌。「注意力缺陷過動症」(簡稱過動症或ADHD)是一種先天因素造成的腦神經生理疾病,典型症狀是過動、衝動及不專心。一般人可以坐下來好好地做一件事,過動兒不是不想,是實在沒辦法。

「就像相機不能聚焦,他們很容易被別的事 吸引,這是一種隱性障礙。」馬偕醫院精神科醫 師臧汝芬說,孩子的外表看起來很正常,智力也 沒有問題,別人通常只覺得「這個小孩太調皮、 沒規矩」、「父母管教不夠」,看不出真正的問題,讓過動兒和父母都承受許多誤解與責難。

### 一般家長篇 幫助過動兒就是幫助自己

「我常常會上課不專心而且走來走去,我有時候不想跟人講話或看人不順眼,有時候莫名其妙就去罵人或打人,我常常後悔自己的不乖,有時候會覺得死了算了.....」去年台灣兒童青少年精神醫學會爲過動兒辦的「元氣小子模範生大賞」,一位參賽的小朋友寫下心聲。

這些症狀常常影響過動兒的學業表現和人際關係,讓他們看起來像個小霸王,其實人緣並不好,常常落單,台北市三玉國小老師陳培芝說。

「過動兒和他們的父母都很辛苦,也很努力,需要大家的理解和接納」,孩子班上有過動兒,對孩子和家長都是培養同理心、同情心的機會,不妨想想:「如果我家孩子是過動兒,我怎麼應付這麼多的狀況?我希望孩子被同學排斥嗎?希望別的家長叫孩子轉學嗎?」

她提醒家長,孩子有一天會離開學校,社會 上本來就有形形色色的人,每個人都有需要幫助 的時候,「**鼓勵孩子接納、幫助不同的人,父母** 何樂不為?」

陳培芝老師說,如果有家長反應 過動兒影響上課秩序,甚至希望 他轉學,她會盡量和家長溝通,告訴 他們過動兒並非一無是處,減少他們 的排斥感,讓家長理解,鼓勵孩子幫 助過動兒適應學校生活,就等於幫助



全班和自家小孩。

過動兒也容易因爲與同學吵架、打架,而被 同學和家長告狀。一位台北市的特教老師說,孩 子間發生衝突,通常不會只是一個人的錯,「可 能另一個人也做了什麼動作,才會引起衝突。」 老師會站在比較中立的立場,找到衝突的原因, 希望雙方都檢討改進。

### 過動兒家長篇 父母先成長孩子才有機會成長

家長在幫助過動兒的過程中,扮演關鍵角 色。

馬偕醫院精神科醫師臧汝芬說,其實過動症 狀在孩子幼兒時就已經展現,例如躁動、多話、 丟三落四、沒耐心、情緒反應極爲強烈(什麼事 不合意就大哭大鬧、滿地打滾、打人咬人等), 「就看父母是不是細心觀察到這些症狀,或者願 不願意承認。」

很多父母不願帶孩子去看精神科,更不願被 貼上「有病」的標籤。

臧汝芬說,其實孩子在6歲前,醫生不會診斷他是不是過動症,也不會用藥,這個階段強調父母在家中給予行為引導,改善他們的小毛病。例如有過動傾向的小朋友在人多的場合更容易分心、躁動,父母可以準備一個大袋子,裡面裝食物、飲料、玩具、書,每次到人多的地方就打開袋子,讓他做自己的事,幫助他篩選外界刺激、培養專心的習慣。

他們也常把玩具搞得滿地,父母可以把玩具鎖進三個箱子,告訴

他:一次開一個箱子,玩 10 分鐘,然後在紀錄表上打勾, 玩完收好,再開第二個箱子。

三個箱子的玩具都玩過了,你就來找媽媽。

「讓他們在有組織、規律的環境下成長,養成習慣,以後就不至於亂得離譜」臧汝芬說。 不過,她遇過不少家長都相信自己的小孩「大智若愚」、「長大就會好」,於是完全不管孩子的 行爲,直到入學後每天出狀況,甚至變成「麻煩 製造者」,家長才發覺事態嚴重。 她強調,「父母需要非常多的學習,」包括 吸收幼教知識,以及用正確的方法引導、改進孩 子的行為。

孩子愈小,行爲愈容易改變;如果等長大了 才要改壞習慣,家長和孩子都要花更多精神,而 且親子很容易發生衝突,對家庭氣氛、孩子的心 理發展都不好。

### <u>爸媽需要高能量</u>

「父母要先成長,孩子才 有機會成長。」身爲過動兒的媽 媽,台灣赤子心過動症協會理事 長林玲華語重心長地說。

她舉例,過動兒缺乏耐心、容易發脾氣,「父 母要先學習控制自己的脾氣、穩定情緒,否則一 定親子一起抓狂,對孩子沒有幫助。」

過動兒的父母也需要更多「能量」,幫助孩子融入校園生活,例如參加家長會、擔任校園義工等,找機會與老師、其他家長溝通孩子的情形。

組織小團體也是一個方法。林玲華曾問兒子 跟哪些同學比較熟,她跟他們的家長聯絡,請小 朋友來家裡玩,雙方父母也藉此認識,「幫助孩 子學習跟人相處,也讓別人有機會認識他。」

臧汝芬建議過動兒家長與老師保持密切聯 絡、配合,一起討論有用的行爲引導技巧,改善 孩子的情形。

例如父母可以把孩子的問題行為、情緒表達、習慣等列出來,請老師觀察出現頻率,再與孩子約定做行為改變,寫在卡片上,請老師觀察孩子是否進步並記錄,如有進步,請老師鼓勵他。

不過,林玲華卻發現有些家長容易跟老師「槓上」,處於敵對狀態:老師認為人母管教有問題,父母認為老師不了解孩子。

她的經驗是,家長要多體諒 老師的辛勞,也要做好心理建 設:不管老師怎麼說孩子,我相 信我和孩子都很努力了。「家長、 老師都站在為孩子好的立場,才 能溝通」她說。

#### 學習接納是永遠的功課

「真正的接納不是改變對方,而是改變自己」 這是林玲華跟兒子相處學 到的功課。



她發現有些過動兒的父母因爲太擔心孩子而有 憂鬱傾向。她的建議是:當父母跟孩子都已經非 常努力,但有時孩子的進步仍然有限,「就順其 自然吧,孩子有他們的人生,父母只能包容、接 納。」

她也學著看到孩子的優點, 幽默看待孩子的 行為。兒子上小學時, 有一天上課時聽到一位同 學說口渴, 他一個箭步衝出教室幫同學倒了一杯 水。「這樣的確是不守秩序, 不過也看得出他很 熱心、直率。」她笑著說。

還有一次,她兒子硬是把漂亮的窗簾剪了兩個洞,說是玩捉迷藏時可以看到外面的人,她看了沒發脾氣,只說:「唉呀,窗簾上怎麼有兩個洞?媽媽覺得沒有洞的窗簾比較好看。如果你一定要剪,下次請你自己存錢買窗簾好嗎?」用平和的態度糾正孩子的行為,化解親子衝突。

林玲華說,過動兒可能常常做出不合父母、 社會期待的事,所以,「學習接納、培養耐心與 愛心,都是父母一輩子的功課。」...作者 張靜惠 【本文取自 http://digichen.blogspot.com/2007/08/blog-post\_23.html】

# \* 右 昌 之 光 \*

②賀本校直笛隊參加98年全國音樂比
賽高雄市初賽北區國小組甲組榮獲優

等。感謝翁甄穗老師、楊英俐老師辛苦指導。

- ○賀本校兒童樂隊參加98年全國音樂比賽高雄市初賽北區國小組乙組榮獲優等。感謝蔡瓊儀老師、林雯芬老師、柯麗枝老師辛苦指導。
- ◎賀本校親子共學母語 (客語) 班榮獲高雄市親子共學母語成果發表會佳作獎。 *感謝李瑞菊主任、溫子梅老師辛苦指導。*

- ○賀本校陳怡蓉老師參加「瀲灩海洋一高雄驚●・印象首都」海洋教育競賽,榮獲優等;廖威仲、江奕錡小朋友榮獲佳作。
- ○賀本校參加全國美展成績出爐:陳琳雅小朋友 榮獲書法組第三名;蘇致宇、宋尚勳、黃瓊誼、 朱茗漢、宋祐安、林子淇、陳藝夫、李珮綺、陳 宛萱、陳琳雅、朱品柔、王韡璇等小朋友榮獲繪 畫組佳作;蔡糸宏鈞小朋友榮獲漫畫組佳作。
- ○賀本校五年一班李嶧暫小朋友. 五年七班董黎 箐小朋友. 五年八班金筱芸小朋友參加 2009 年高 雄市選拔參加日本八王子市與海外友好城市閱 讀心得聯合畫展榮獲佳作獎。
- ②賀本校張王玉君、藍芷嫺、吳忠和、李淳翰參
  加全市原住民語傳統歌謡比賽,榮獲阿美族語組
  第四名。

### 教務處宣導事項

- 為了鼓勵小朋友閱讀,蔚為風氣。學校圖書室寒假期間,上班日每週二、四上午8:30至12:00 開放小朋友現場借書閱覽,歡迎小朋友多加利用。
- 2. 本校附設幼稚園預定 99 學年度增加幼稚班全日班 1 班,成為 3 班,報名日期預定 5 月份, 歡迎社區民眾,家中有滿 4 足歲幼兒者踴躍報名。
- 3. 自99年2月22日開學日起,成立幼稚園課 後留園班一班,不與國小低年級合班,歡迎 有此需求家長讓孩子參加。
- 4. 寒假期間鼓勵小朋友上網飆寒假作業。

### 國家清潔週

....環境清潔由你我做起【衛生組】

99年「國家清潔週」訂於

99年2月6日(週六)至2月12日(週五)實

#### 施,重點包括:

- (1)辦理家戶病媒蚊孳生源清除與自我檢查, 不用之容器要倒置或交由垃圾車運走,地下室 積水要排除,同時消滅蚊蠅、蟲鼠等居家環境 害蟲。
- (2)4公尺以內之公共巷弄、路面及水溝,由相對戶或相鄰戶分別各半清除。



## 寒假生活安全須知

【生教組】

#### ○居家生活注意事項:

- 1. 假期生活要有規律,生活作息要定時。雖然不 需到校上課,仍然要早睡早起。
- 2.請按時完成學校或老師規定的寒假作業。
- 3.協助父母做家事,減輕父母負擔,做個勤勞、 有禮貌而且孝順的孩子。
- 4.注意飲食衛生,不亂吃零食或不新鮮的食物, 多喝開水。儘量不出入公共場所。
- 5.留心電器用品及瓦斯的使用,務必依相關指示來操作,不用時記得要關閉。
- 6.利用時間多運動,強健自己的體魄,增強身體 免疫力。
- 7.多閱讀優良讀物,多學習新事物。

#### ○戶外生活注意事項:

- 1.出門遊戲,務必徵得父母同意,並告知父母自己的行蹤,要按時回家。
- 2.注意服裝儀容的整潔,並遵守交通規則。
- 3.勿從事危險性的戶外活動,留意遊戲安全。
- 4.在公共場所時,不要高聲喧嘩或口出不雅的言語,養成說「請、謝謝、對不起」及尊長有禮貌的美好習慣。



5.到公共場所時,一定要愛惜公物,不要亂丟紙屑,攀折花木,破壞設備。另外,也要觀察緊急逃生的路線。

6.儘量不要單獨在外活動,能結伴

同行,提高警覺,發現有可疑的人、事、物要立 即告知父母或警察單位,遠離會危害個人人身安 全的人、事、物。

7.接受同儕或朋友邀約,應究明活動性質及去處,並明確告知父母獲得家長同意才前往,以確保人身安全。

- 8.以下電話請記住:防詐騙專線請打 165,防家 暴、性侵專線 113,一般犯罪報案 110。
- 9.寒假期間請不要進入學校破壞公物,讓我們共 同維護校園安全。
- 10.寒假期間請不要留連電玩店或網咖,並請遠離 不良場所。
- 11.春節時間請注意安全,不可任意燃放鞭炮及煙火唷!

# 寒假作業小叮嚀

【教務處】



◆ 休業式:元月20日,正常放學。

◆ 寒假:元月21日至2月21日。

◆ 註冊開學:2月22日(一)註冊,正式 上課,正常時間放學。

### 二、 寒假作業:

一年級:1.學會連續拍球至少30下。2.每天幫忙

做家事。3.向親友拜年。4.看課外書。

二年級:1.四張學習單。2.每日運動 30 分鐘。3. 每天幫忙做家事。

三年級:1.上網飆寒假作業網址: http://ds.kh.edu.tw/2. 給老師一封信。3.學習單。

四年級:1.上網飆寒假作業網址: http://ds.kh.edu.tw/2. 給老師一封信。3.閱讀心得一張。4.創意家一張。5.剪報一張。6.日記一張。

五年級:1.上網飆寒假作業網址: http://ds.kh.edu.tw/2. 給老師一封信。

六年級:1.上網飆寒假作業網址: http://ds.kh.edu.tw/2. 給老師一封信。3.閱讀心得兩篇。